

# 我市打好“组合拳”全力促进重点群体高质量充分就业

**本报讯** (新定西·定西日报通讯员宋昱)今年以来,我市认真贯彻落实中央和省部署要求,坚持把就业作为最基本的民生,紧盯新时代新征程就业工作的新定位、新使命,强化就业优先政策,健全就业促进机制,全力促进高质量充分就业,着力保障群众稳定增收,已有65.62万人通过劳务输转、城镇新增就业、就业招聘、公岗安置等多种形式就业。

聚焦重点群体就业,完善政策强保障。“专干+三员”模式提升城镇就业质量。全面推行“就业专干+网格员+信息员+联络员”就业服务模式,将全市89个社区划分为783个网格,确定就业专干112名、网格员975名,定期定点开展就业信息摸排和政策宣传,进一步延伸服务触角、扩大服务内容、提升服务质量。今年以来,全市实现城镇新增就业9111人,帮助2577名失业人员和888名就业困难人员就业。“双列续发”持续加

大组织输转力度。持续巩固提升新疆、内蒙古、江苏、浙江、北京、上海、广东、陕西、福建、山东等10个“万人劳务基地”和以兰州为中心的“十万人劳务基地”,年初分别向青岛、福州、兰州发送高铁专列和免费大巴,连续四年实现返岗务工高铁专列“双列续发”。截至目前,全市输转城乡富余劳动力61.29万人,其中脱贫劳动力28.5万人,实现劳务收入95.45亿元。“线上+线下”同步开展就业招聘活动。紧扣企业用工需求和求职者就业特点,建立岗位和求职信息“双向集”机制,开展定西人社直播带岗六进系列活动,集中为各类求职者开展三次岗位信息推送、一次职业培训推荐和一次职业指导)就业服务。今年以来,全市上门走访慰问就业困难人员1000多人,开展职业介绍410次、发放宣传资料6.2万份,提升技能培训实效。全面推广以“整合资源、政府下单、学员点菜、部门主厨”为主要内容的“四

方联合”菜单化培训模式,大力开展面向就业困难人员的就业技能培训和创业培训,进一步拓宽就业困难群体就业空间。截至目前,完成政府补贴性职业技能培训8034人次,其中康养服务从业人员职业技能培训2350人次。

注重政策资金落实,援企稳岗聚红利。强化创业带动扶持。积极推进创业担保贷款政策落实,全力支持城镇登记失业人员、就业困难人员、退役军人、刑满释放人员、高校毕业生、失业人员等重点群体创业就业。今年以来,全市共为符合条件的个人和小微企业发放创业担保贷款8223万元,其中发放个人创业担保贷款455人7313万元,发放小微企业创业担保贷款6户910万元,支持1088人实现创业。支持主体稳岗扩岗。以就业困难群体稳定就业为着力点,通过“直兑直达”“免申即享”等方式,继续实施阶段性降低工伤和失业保险费率等政策,为2606家企业降低失业保

费407.29万元,为2446家企业降低工伤保险费237.1万元。免现发放就业补贴。认真落实就业困难群体创业担保贷款和职业培训、贷款贴息、岗位补贴等就业创业各项扶持政策。截至目前,全市已发放职业技能培训补贴136.74万元、就业见习补贴70.76万元、一次性求职创业补贴127.3万元、一次性创业补贴3万元、社会保险补贴825.55万元、公益性岗位补贴3204.19万元。

紧盯劳动者权益保障,架起维权连心桥。抓实根治欠薪。全面推行根治欠薪“三访三超前”(集中办理专项“接访”,超前化解欠薪问题,预约受理线上“约访”,超前掌握欠薪线索;七方会商快速“结访”,超前防范欠薪舆情)工作机制,建立劳动纠纷多元化解机制,切实维护农民工劳动报酬权益。今年以来,累计检查用人单位221户(次),涉及农民工1.3万人,立案办结欠薪案件14件、协调办结62件,为2253名农民工追讨工资3804万元。加强用工监管。指导平台企业、平台合作企业与新就业形态从业人员规范签订劳动合同或书面协议,依法合规用工。加大监管力度,进一步规范平台企业灵活用工,对不完全符合确立劳动关系情形,但企业对

## 新时代 新征程 新伟业

## 峡城多：加强劳务输转促农增收致富

**渭源讯** 今年以来,渭源县峡城乡坚持把劳务输转作为群众稳就业、促增收的有力抓手,全力做好劳务输转就业服务工作,千方百计增加群众收入。

强化实效输转强技能。坚持以需求定培训、以培训提技能、以技能促就业、以就业增收的思路,将“就业需求”和“岗位供给”有效衔接,切实增强技能培训的灵活性和实效性。

强化精准输转促就业。及时对接渭源县兆丰人力资源集团有限公司,通过线上线下多种招聘渠道,持续搭建用人单位和求职者之间的精准对接平台,确保实现赴外务工人员“去得了”“待得住”“干得好”。同时,对全乡富余劳动力有计划地进行“订单式”“定向式”输转,构建“乡镇政府+信息平台+务工基地”的“三位一体”劳务输转服务新格局。

强化组织输转抓保障。对全乡范围内符合务工条件的劳动力以村为单位,建立详细的务工信息档案,实行动态化管理。按照政府引导、市场配置的原则,引导务工人员赴省外重点地区就业,提升劳务输转组织化程度。巩固青岛、福州东西部协作成果,紧盯“三类人群”,开展“点对点”输转做实后续保障。对已输转务工人员积极协调做好稳岗工作,及时解决存在的困难问题,确保“输得出、稳得住、能致富”。对失业劳动力提供后续跟踪和转岗服务,努力将劳动力稳在企业、稳在岗位。今年以来,组织化输转率达85%以上,其中向青岛、福州输转劳动力44人,第三方就业469人,省内就近就地就业1190人。

强化典型引领激活力。根据精准化信息跟踪机制,探索开展了“点对点”“订单式”的个性化、精细化、精准化的宣传。挖掘选树了6名稳岗就业典型,选树了8名“返乡创业”能人,在全乡范围内进行宣传推广,营造劳动最光荣、幸福靠奋斗的良好氛围。截至目前,共举办大型“春风行动”暨各项招聘活动16场次。

李虎琴

## 新时代 新征程 新伟业 ——乡村振兴在路上——



## “足”梦前行 追“球”卓越

为了提高孩子的身体素质,增强孩子的团结协作能力,培养孩子的拼搏进取心、自信心和集体荣誉感,6月12日,渭源县第二幼儿园开展了以“足”梦前行 追“球”卓越”为主题的足球友谊赛,让孩子们在游戏中享受足球带来的乐趣。

南碧霞 摄

## 平襄镇:做好“四篇文章”固成果促振兴

**通渭讯** 今年以来,通渭县平襄镇扎实开展“巩固成果比产业看收入”行动,做实做细全镇672户人均纯收入低于1.2万元的脱贫户和监测户收入工作,稳步推进低收入组脱贫户和监测户到户帮扶措施,切实解决工作中的突出问题,坚决守牢不发生规模性返贫底线。

做好“补弱”文章,解决脱贫成果“固而不强”的问题。坚持预警监测和定期排查“双轮驱动”,压紧靠实镇村干部责任,对省市行业部门反馈的疑似预警信息,通过入户排查的方式,对农户生产经营性收入、工资性收入、财产性收入和转移性收入进行全面核查登记;对低收入

群体和高风险未消除监测户,按季度测算收入情况,并制定开发式帮扶措施,确保发现一户、监测一户、帮扶一户、动态清零一户。

做好“补链”文章,解决增收产业“多而不精”的问题。经过近几年的精心培育,全镇已形成川菜山粮和草畜养殖业为主导产业的“一周两带”产业布局。为解决好增收产业“遍地开花、多而不精”的问题,依托县上打造的中药材产业园,在全镇道地中药材种植示范村,建设初加工厂,通过鲜切制提升产品附加值。同时,抢抓国家能源局帮扶机遇,在帮扶村建成“陇上孟河”电商中心,加强产品推荐、品牌

打造、美化包装,提高全产业链产值,实现“大产业”变“强产业”。

做好“补缺”文章,解决生产生活“有而不优”的问题。尽管全镇脱贫人口已基本实现“两不愁三保障”,但保障标准还不高、生活质量也偏低,有饭吃却肉偏少、有衣穿却样式少、有住房却不漂亮。镇上加大农村基建力度,通过创建和美乡村、乡村建设示范村,改善群众务农、就业、出行条件,同时加大对老年、残疾、重大疾病人群政策兜底保障力度,不断改善生活质量;同时鼓励群众激发内生动力,多方式、多渠道创收,在产业上挣土地流转费、务工费、

分红费,或是外出务工挣现金、自主创业谋发展,不断提高生活质量。

做好“补收”文章,解决群众收入“高而不稳”的问题。依托县城中心乡镇交通便利、人口密集等独特优势,群众可通过就近就便务工就业增加收入,2023年全镇脱贫人口人均纯收入达13195元,稳居全县“第一梯队”。但也要防范收入虚高不稳风险,增强忧患意识,打破“小富则安”“脱贫即成”的乐观心态,理性分析各种潜在风险,在增收途径上“做加法”,降低收入单一化风险。同时,建立长效增收机制,落实产业奖补政策、加强产业投保力度、大力发展庭院经济,持续稳固增加群众收入。

张凯

## 结对帮扶·爱心定西

“五比五看”行动进行时

## 中寨镇:协商议事“促”振兴 梨花树下“话”幸福

**岷县讯** (新定西·定西日报通讯员龚顺生 苟斌)农历五月,岷县中寨镇马崖村梨园游人如织。田野重染春意,果树再披新装。百年梨树参差错落,漫步在梨花园中,想起昔日偏僻落后的小乡村如今成了网红打卡地,岷县中寨镇马崖村党支部书记、村委会主任米福红不禁感慨:“委员很贴心、议事很管用、协商能办事。”

近年来,随着全县文旅产业的不断发展,马崖村的百年梨园是全县旅游名片,并连续三年成功举办岷县梨花节,现在游客也越来越多,知名度也不断提升。但随着游客的不断增加,梨园的基础设施滞后的问题也暴露出来了,停车难、行路难、如厕难的问题成为困扰游客的最大烦心事。

针对存在的问题,村“两委”充分运用政协向基层延伸平台作用,按照“有事好商量,有事多商量,众人的事情由众人商量”理念,中寨镇协商议事会积极与下沉委员、村“两委”成员、村“两委”班子,与群众代表实地察看,深入田间地头、入户走访、召开座谈会等形式,全方位收集群众意见,召开镇级协商议事会。一次次的走访、收集、协商,反复酝酿、多次对接、统筹谋划,通过充分协商并达成共识后,由镇党委、政府牵头,积极争取停车场、观光步道、水冲式旅游厕所、垂钓园等项目。项目问题落实后,但由于实施过程中需要占用部分群众林地,少数群众仍然存在顾虑,这又是需要解决的一个问题,为此,镇协商议事会成员挨家挨户上门做工作。“只要梨园建设好了,

我们村的旅游搞上去,村上的群众都会受益,大家都能致富。”协商议事会成员耐心入户,对群众反复做工作,最终,群众的思想工作终于做通了,项目得以顺利实施。

如今的梨园,一棵棵梨树苍劲挺拔,蜿蜒的洮河绕村而过,观光步道环绕整个梨园,停车场车位充足,水冲式厕所方便卫生,停车难、行路难、如厕难的问题得到有效改善,极大地方便了游客,吸引了更多周边群众来到百年梨园休闲避暑观光。坐在梨花树下,中寨镇党委副书记邱德科替村民们算了一笔账:“游客多了,产业旺了,村民们销售农产品、发展餐饮业……在家门口就把钱挣了,协商议事已成为推动我们全镇文旅产业融合发展、助力乡村振兴的新引擎。”

## 致全市无偿献血者的感谢信

尊敬的无偿献血者朋友:你们好!

今年6月14日是第二十二个“世界献血者日”。在这个特别日子来临之际,定西市卫生健康委员会、市红十字会、市团委、市红十字中心血站向全市无偿献血者致以节日的祝福和崇高的敬意!向所有关心、支持无偿献血工作的社会各界爱心人士及无偿献血志愿者表示衷心的感谢!

我们深知,献血不仅仅是一次简单的行动,它背后承载着您的关爱与期望。是你们用实际行动诠释科学献血有益身体健康,用殷红的热血为生命续航助力,用坚定的行动号召更多人加入无偿献血公益事业。

您的每一次献血,都是对生命的热烈礼赞。您的血液,如同生命的源

泉,滋养着那些需要帮助的生命。在您的无私奉献中,许多人得以延续生命,许多家庭得以重获温暖。您的行为,不仅是对人类精神的崇高颂扬,更是对生命价值的深刻体现。

您的勇敢和无私,是我们社会的宝贵财富。您每一次伸出臂膀,都是对社会责任心的坚定履行,对他人痛苦的深切同情。您的行为激励着我们,让我们相信,在这个世界上,仍然有那么多愿意为了他人而付出。

我们承诺,会珍惜您的每一滴血液,确保它们得到最有效的利用,为需要帮助的人提供最大的支持。我们将以更加严谨的态度和更高的效率,来管理和使用您的血液,让它们在拯救生命的道路上发挥出最大的作用。

无偿献血事业的持续健康发展,需要广大无偿献血者和全社会一如既往地支持与参与,让我们继续发扬互助友爱的优良传统,积极履行无偿献血的社会责任,带动更多适龄公民加入无偿献血队伍,推动全市无偿献血事业迈上新台阶,为加快建设健康定西做出新的更大的贡献。

最后,请允许我们再次向您表达最崇高的敬意和最衷心的感谢。感谢您、献血者!我们衷心祝福您身体健康、工作顺利、家庭幸福、万事如意!

定西市卫生健康委员会  
定西市红十字会  
共青团定西市委  
定西市红十字中心血站  
2024年6月14日